TAKACS VIOLA

Fizika felmérés
a kéttannyelvi gimnaziumokban

Az 1990-91-es tanév végén felmérést végeztiink a kéttannyelvii gimndziumok har-

madik osztélyaiban.
A feladatok dr. Gecs6 Ervin j6voltdb6l egy kordbbi nemzetkozi, hitelesitett

tesztb6l szdrmaztak. Harminc feladatot kaptak a tanul6k, 60 perc tiszta munkaid6
4llt rendelkezésiikre a megolddshoz. A teszt feladatlapjain minden kérdést vagy be-
fejezetlen mondatot 6t vélasz kovetett, ezeket 1., 2., 3., 4., 5., k6dszdmok jelolték.
Ezek koziil kellett kivdlasztani a helyesnek tartott vilaszt.

A feladatokat két csoportban; A és B véltozat szerint kaptdk a novendékek.

A felmérésben 1.248 tanul6 vett részt 46 osztilyban, s ez 22 iskolat €rintett. A
felmérésben részt vevs 1.248 tanul6 koziil 658 kisérleti osztély, 590 kontroll osztily
tanul6ja volt.

A kisérleti osztdlyokban a tanul6k idegen nyelven tanuljék a fizikdt. Mérésiink
f6 célja éppen annak vizsgdlata volt, hogy a sz6ban forgé harmadikosok az érettsé-
gin fogjdk—-e gy tudni a fizik4t, mint akik azt anyanyelven tanultdk.

A vizsgilt osztdlyokban a tanftds nyelve az aldbbi ot volt:

- angol,

- francia,

- német,

- olasz és

- OTOSZ.

A felmérés magyar nyelven tortént.
Ezek a gyerekek Vermes Mikl6snak, az illet6 tannyelvre forditott konyvsoroza-

tdbol tanultak. (A magyar kiadds adatai: Vermes Mikl6s: Fizika IL, IIL, IV., Tan-
konyvkiad6 13.230, 13.330, 13.430.) A feladatok a felmérés id6pontjdig tanult tan-
anyagot Olelték fel. Célunk érdekében a tervet hdrom altesztre bontottuk:

L. tipus: Tanult szab4ly kvalitativ alkalmaz4sa. Ennek feltétele a szakszoveg nyel-
vi megértése.

I1. tipus: Kozvetlen numerikus feladat.

IIL. tipus: Fogalmak alkot6 alkalmazdsa.

A 30 feladatbol

L tipus: 15 feladat
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L. tipus: 10 feladat

IIL. tipus: 5 feladat.

A feladatrendszer - és a megoldds elbfréldsa - Ggy késziilt, hogy az értékelés tel-
jes egészében szdmfit6gépen torténhessék. Ennek jegyében minden feladat megol-
dott, vagy nem megoldott. Ha megoldott, akkor egy pontot ér. fgy maximélisan 30
pontot kaphatott egy tanul6. Az altesztekre pedig

L tipus: 15 pont

I1. tipus: 10 pont

IIL tipus: 5 pont volt a maxim4lis pontszdm.

Mindenekel6tt ldssuk az Gsszefoglal6 tdbldzatot:

0.0 - 200 20.1 —40,040.1 - 60.060.1 — 80.080.1 - 100.0 Osszesen Atlag  Sz6rés

L 116 441 389 137 14 1097 6.59 2.56
10.6 402 355 125 13 100.0 44.0 17.1
IL 147 393 352 163 42 1097 4.71 1.98
134 358 321 149 38 100.0 47.1 19.8
IIL 34 367 247 115. 24 1097 211 118
314 335 225 105 2.2 100.0 42.1 23.6
Fiz. 6ssz. 39 431 508 106 13 1097 1341 4.21
36 393 463 9.7 1.2 100.0 44.7 14.0

1. tdbldzat: Osszefoglalé tdbldzat

A mérésben 1.248 tanul6 vett részt, ezek koziil értékelhetd dolgozatot frt 1.097
f6. A tabl4zat els6 koordindl6 oszlopdban 4116 1, IL, III., és Fiz. 0ssz. jelentése: 1.,
IL, IIL, alteszt, illetve az Osszes feladat. A tdbl4zat felsé koordindlo sordban az els6
Ot helyen a teljesftmény szdzalékdnak intervallumai 4dllnak: 0-20%, 20-40%, 40-
60%, 60-80%, 80-100%. A hatodik helyen ezek Osszesitése 4dll. Az utols6 két hely
az 4tlag és a szOrds.

Az els6 Ot oszlop négyzeteiben rendre két-két szdm 4ll. A felsé azon tanul6k
szdmdt jelenti, akik a fenti koordinl6 oszlopban frt teljesitményszdzalékos megol-
dést adtdk, az alsé pedig, hogy e tanul6létszdm az Osszes dolgozatis6 tanul6 hdny
szdzal€ka. A hatodik helyen az els6 6t dsszesftése 4ll.

Végiil az 4tlag rovatban a fels6 az elért pontszdm-4tlagot adja, amely I-re maxi-
mum 15., II-re maximum 10, III-ra maximum 5, az dsszesre maximum 30. Ugyan-
azon négyzetben az als6 szdm a lehetséges maximdlis pontszdmok szdzaléka. Az
utols6 oszlopban a sz6rdsok 4llnak.

Ha egyetlen végs6 szdmadattal akarjuk jellemezni az egész mérést, ez az dtlagos
teljesitménysz4zalék: 44,7. Minthogy a feladatok nemzetkozi standardnak feleltek
meg, azt mondhatjuk, hogy az dtlagos tudds e mércével 44,7.

Ezt az 0sszefoglal6 tdbldzatot részleteiben nem elemezziik; adatai magukért be-
szélnek. De nézziik a kisérleti kéttannyelvi és a kontroll osztdlyok dsszehasonlita-
Sdt. Az A viltozatot 567 tanul6 frta, ebbol 295 {6 kisérleti, 272 f6 kontroll osztaly-
ban volt. A tdbldzatbeli adatok jelentése ugyanaz, mint azt lefrtuk az 1. tdbldzatn4l.
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0.0 - 20.0 20.1 - 40.040.1 - 60.060.1 — 80.080.1 - 100.0 Osszesen Atlag  Szérés

A (fiz.) L 39 144 % 19 3 295 596 238
132 4838 30.5 64 1.0 1000 39.8 15.9
A(fiz)ll. 24 75 111 60 25 205 545 207
8.1 25.4 376 203 85 100.0 54.5 20.7
A(fiz) 1L 129 9% 46 20 4 295 178 1.14
437 2.5 156 68 14 1000 35.5 28
A(fiz)IV. 12 128 120 27 8 295 1319 445
41 434 40.7 92 iy 1000 44.0 1438

2. tdbldzat: Kisérleti két tanitdsi nyelvil osztdlyok

1.1 =200 20.1 - 40.040.1 — 60.060.1 — 80.080.1 — 100.0 Osszesen Atlag  Sz6rés

A (fiz) L 36 126 2 18 0 22 597 218
132 463 338 6.6 0 1000 39.8 145
A(fiz) Il 21 65 98 73 15 212 545 2.03
7.7 239 36.0 26.8 5.5 1000 54.5 203
A(fiz) 1L 110 99 48 12 3 7R b 1.04
40.4 36.4 176 44 11 1000 362 208
A(fiz)IV. 12 101 141 17 1 22 132 394
44 37.1 518 63 0.4 100.0 44.1 131

3. tdbldzat: Kontroll osztdlyok

Azt 14tjuk, hogy nagyjabol egyformdk a teljesitmények a kisérleti és kontroll osz-
tdlyokban. Ha altesztenként végezziik el az dsszehasonlitdst, az deriil ki, hogy a sz0-
vegértést feltételez6 feladatokban pontosan egyenl$ az eredmény, s ez a helyzet a
numerikus feladatokkal is. A kisérleti osztdlyokban kissé gyengébb az eredmény az
"alkot6" feladatokndl.

A teljesitmény eloszldsdbol azt 14tjuk, hogy a gyengék kategéridjdban pontosan
egyenl (12-12) a tanul6létszdm, de a kéttannyelvli osztdlyokban a tehetségesekbol
joval tobb (8) van mint a kontroll osztdlyokban (1).

A sz0r4s Osszességében €s minden altesztre is nagyobb a kisérleti osztdlyokban.

Ha most nyelvenként nézziik az eredményeket, egyértelmiien az olasz €s az an-
gol osztdlyok a legjobbak, mig az orosz a leggyengébb. Ezt l4tjuk a 4. tdbldzatban,
ahol az A és B véltozat teljesitményszdzalékai szerepelnek az egyes altesztekre €s az
Osszes feladatra vonatkozoan.

A viéltozat iy IL 111 0sszes
Osszes tanul6 39,8 54,5 35,8 440
kontroll osztalyok 39,8 54,5 36,2 4,1

kisérleti osztdlyok 398 54,5 39,9 440
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A véltozat L IL 1L osszes
olasz 46,4 57,8 51,4 51,2
angol 45,4 63,0 36,1 49,7
francia 379 56,2 35,2 43,6
német 33,1 50,4 32,6 38,8
0orosz 35,0 42,6 28,5 36,4
B vdltozat L IL IIL Osszes
Osszes tanuld 483 39,1 488 453
kontroll osztdlyok 47,6 38,6 483 44,7
kisérleti osztdlyok 49,0 39,6 49,2 459
olasz 56,9 494 435 522
angol 54,4 41,0 50,6 493
német 50,4 38,0 57,0 47,0
francia 484 35,9 56,3 45,6
Orosz 33,7 35,1 39,7 36,2

4. tdbldzat: A nyelvek szerinti sorrend.

Vizsgéljuk most a tanulécsoportok - osztdlyok - szerinti eredményeket. Itt fel-
tiintettiik az iskola helyét, nevét, az osztdly nevét és a teljesftményszdzalékot.

Ko6r6si 3/a 38,2 Budapest
Ko6rosi 3/b 41,0 Budapest
Kolcsey 3/f 44,6 Budapest
Kolcsey 3/g 46,1 Budapest
Kolcsey 3/a 46,4 Budapest
Karinthy 3/a 543 Budapest
Karinthy 3/b 538 Budapest
Karinthy 3/d 49,5 Budapest
Kirolyi 3. 41,0 Budapest
Miksz4th 3/a 433 Pészt6
Sdrospataki 3/e 50,6 Sdrospatak
Sdrospataki 3/f 523 Sdrospatak ™
Sdrospataki 3/a 47,1 Sérospatak
Koz4nyi 3/a 50,0 Nagysz4ll6
Teleki 3/a 33,2 Tiszalok
Teleki 3/b 34,2 Tiszalok
Lehel 3/ 39,2 Jészberény
Lehel 3/b 372 Jaszberény
Petofi 3/b 42,5 Mez6berény
Petofi 3/c 43,7 Mez6berény
Pet6fi 3/a 38,7 Mez6berény
Tolnai 3/b 33,2 Gyo6nk
Tolnai 3/a 378 GyoOnk

Leowey 3/c 28,0 Pécs
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Leowey 3/a
Kodily 3/d
Kodily 3/a
Koddly 3/c
Apéczai 3/a
i3/
Kisfaludy 3/f
Kisfaludy 3/a
Kossuth 3/a
Kossuth 3/f
Avasi 3/1.
Avasi 3/2.
Katona 3/a
Katona 3/f
Sédgvari 3/b (1)
Sdgvéri 3/ (2)
Varga 3/b
Varga 3/c
Dedk 3/a
Deék 3/b
Szent L4sz16 3/a
Szent L4szl6 3/e

423

5. tdbldzat: Az osztdlyok szerinti eredmények.

A legfontosabb tanulsdg itt l4tszik az egész felmérésben. Megjegyezziik, hogy 46
osztily koziil 10 osztily 4tlaga van 50% felett. Az osztilyok szerinti 4tlag 45,01. A
11 budapesti osztdly 4tlaga 46,3.

Am a legink4dbb szembet(ind, hogy az eredményekben nem a kisérleti és kontroll
osztdlyok kozt van a kiilonbség, hanem az iskoldk, €s fgy a tandrok kozott!

Erdemleges kiilonbség van az eredményekben, ha aszerint bontjuk fel az adato-

Pécs
Pécs
Pécs
Pécs
Pécs
Pécs

Mohécs
Mohécs

Mosonmagyar6var
Mosonmagyar6var

Miskolc
Miskolc
Kecskemét
Kecskemét
Zalaegerszeg
Zalaegerszeg
Szolnok
Szolnok

Szeged
Szeged

Budapest
Budapest

kat, hogy kik vettek részt fizika fakultdcion és kik nem.

kaa fakultéaén részt vett tanulok
Létszdm: 126 f6
0.0 -20.0 20.1-40.040.1 — 60.060.1 — 80.080.1 — 100.0 Osszesen Atlag  Sz6rés
L 1 24 54 38 7 124 8.56 2.59
0.8 194 435 30.6 5.6 100.0 57.1 17.3
IL 10 23 39 32 20 124 5.96 235
8.1 185 31.5 258 16.1 100.0 59.6 23.5
IIL 21 23 43 29 8 124 2.81 1.21
: 169 185 34.7 234 16.5 1000 563 24.1
Fiz. Gssz. 0 17 58 41 8 124 1734 453
0 13.7 468 33.1 6.5 100.0 57.8 15.1
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Nem vettek részt fizika fakultdcion
Fizika Létszdm: 958 f6

0.0 = 20.0 20.1 - 40.040.1 = 60.060.1 = 80.080.1 ~ 100.0 Osszesen Atlag  Sz6rés

L 113 406 323 9% 7 945 632 244
12.0 43.0 342 10.2 0.7 100.0 421 163
IL 136 357 305 126 21 945 454 187
144 378 323 133 2.2 1000 454 18.7
IIL 315 337 195 82 16 945 201 114
333 35.7 20.6 8.7 1.7 100.0 40.2 229
Fiz. 6ssz. 39 404 436 61 5 945 1286 389
41 428 46.1 6.5 0.5 1000 429 130

A fizika fakultdcidval kapcsolatosan nincs adat: 22 f0.
6. tdbldzat: Fakultdcio szerinti megoszlds.

Nyilvdnval6, hogy az 57,8%-kal végz6, tobb fizik4t tanult gyerekek lehagytdk a
42,9%-o0s eredményf, a fakultdciOn részt nem vett térsaikat.

Ismét egy specifikus kiilonbséget ldthatunk a fidk és a l4nyok teljesitményét Osz-
szehasonlitva.

Fizika Kontroll osztdlyok
Elemszdm: 209

0.0 -20.0 20.1 = 40.040.1 = 60.060.1 — 80.080.1 — 100.0 Osszesen Atlag  Sz6rés

Fiz. L. 7 46 94 40 1 188 759 2.19
37 245 50.0 213 0.5 1000 50.6 146
Fiz. 1. 13 56 76 34 9 188 521 185
69 298 404 18.1 48 1000 521 185
Fiz. 11 45 66 46 28 3 188 231 112
239 35.1 245 14.9 1.6 1000 462 25
Ossz. telj. 2 41 120 24 1 188 1511 343
1.1 219 638 128 05 1000 50.4 114

7. tdbldzat: A fuik teljesitményének eloszldsa
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Fizika Kisérleti két tanitdsi nyelvil osztdlyok
Elemszdm: 187
0.0 =20.0 20.1—40.040.1 = 60.060.1 — 80.080.1 = 100.0 Osszesen Atlag Sz6rés
Fiz. L. 13 55 54 36 8 166 751 2.95
78 33.1 325 21.7 4.8 100.0 50.0 19.7
Fiz. II. 14 48 51 34 19 166 5.6 221
8.4 289 30.7 20.5 114 1000 55.6 22.1
Fiz. IIL 41 48 32 32 13 166 249 1.38
247 289 193 193 78 100.0 49.9 21.6
Ossz. telj. 2 47 66 40 11 166 15.56 5.18
12 283 39.8 24.1 6.6 1000 51.9 17.3
8. tdbldzat: A fuik teljesitményének eloszldsa
Elemszdm: 381
0.0 -20.0 20.1 - 40.040.1 - 60.060.1 — 80.080.1 — 100.0 Osszesen Atlag  Sz6rés
Fiz. L 49 160 109 25 0 343 599 2.33
- 143 46.4 318 73 0 100.0 39.9 15.5
Fiz. II. 51 136 102 48 6 343 439 1.91
14.9 39.7 29.7 14.0 1.7 100.0 439 19.1
Fiz. IIL. 120 111 83 23 6 343 200 1.13
35.0 324 242 6.7 17 100.0 39.9 225
Ossz. telj. 15 164 147 17 0 343 1238 3.75
44 478 429 50 0 1000 413 12.5
9. tdbldzat: A ldnyok teljesitményének eloszldsa
Elemszdm: 471
0.0 —20.0 20.1-40.040.1 - 60.060.1 - 80.080.1 = 100.0 Osszesen Atlag  Sz6réis
Fiz. I. 47 180 132 36 5 400 627 2.50
11.8 45.0 33.0 9.0 13 100.0 41.8 16.7
Fiz. IL. 69 153 123 47 8 400 439 1.84
173 382 30.8 11.8 20 100.0 439 18.4
Fiz. IIL 138 142 86 32 2 400 12.60 3.90
345 35.5 21.5 8.0 0.5 100.0 388 222
Ossz. telj. 20 179 175 25 1 400 12.60 3.90
5.0 447 437 63 03 100.0 42.0 13.0

10. tdbldzat: A ldnyok teljesitményének eloszldsa
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A fitik és a ldnyok teljesitménye

Azt tapasztaljuk, hogy az Ggynevezett "nehéz" példdk kivételével minden gyermek-
csoportban és minden feladatcsoportban 50% feletti a fiik teljesftménye, mig a 14-
nyoké a blivos 50%—ot sehol sem éri el, hanem 40% koziil mozog.

Viszont figyelemre mélt6, hogy éppen a nehéz, vagy "alkot6” jellegl feladatok
tekintetében a ldnyok 4tlaga kevéssé tér el a tobbi feladatbeli eredménytol.

200 t

1étszam

100 +

osztalyzat

1 2 3 4 R

1. 4bra: Osztdlyzatok szerinti eloszlds



